### 杭州亚运村

# 这个家,温馨智能有文化

本报记者 姜晓蓉 纪驭亚 李

作为亚运会最大的非竞赛场馆,杭 州亚运村同时也是众多运动员、技术官 员和媒体人员的"家"。

杭州亚运村由运动员村、技术官员 村、媒体村组成,是史上规模最大的亚运 村。亚运会期间,亚运村将为2万余名 运动员、随队官员、技术官员和媒体人员 提供住宿、餐饮、交通、文化、医疗等全方 位服务保障,是杭州亚运会运行持续时 间最长、运行连续性要求最高、服务对象 最多的地方。

自9月16日正式开村,亚运村各项 服务功能全面运行,1.5万多名工作人员 和600多名志愿者已经各就各位,将竭 尽全力为全体村民打造一个安全、温馨、

为了欢迎村民们入住,亚运村做了 哪些准备?又有哪些特色亮点?亚运会 开幕前夕,记者实地探访亚运村。

#### 生活很方便

亚运村正式开村后,每天都有各国 (地区)代表团入住。越来越热闹的亚运 村,也收获了不少运动员、代表团官员和 技术官员的连连点赞。

在亚运村的商业区,记者遇到了菲 律 宾 奥 委 会 代 表 团 副 团 长 Nikki Cheng。16日就和团员们住进村里的 她,手里拎着两大袋亚运吉祥物及周边 产品,是村里的第一批"村民"之一。 Nikki Cheng告诉记者,这几天她已经 把运动员村逛了一遍,感觉设施非常齐 全,科技感满满,特别酷。

让她印象最为深刻的是村里的AR 智能巴士,"一招手它就停下来了,带着 我们四处转了一圈,不仅能避让行人和 车辆,还有讲解服务。"Nikki Cheng说。

而在记者采访中,听到最多的一句 话是:这里就像家一样。 "在亚运村生活的这几天,最大的感

触就是'太方便了'!"同是首批村民的亚 运会排球项目国际技术官、浙江树人学 院副教授蔡勇说,刚办理入村手续时,自 己对村里的情况还是很不熟悉。村里的 接驳车会把每个人送到所住房间的楼 下,并有工作人员引导上楼。技术官员 村的每幢"村民楼"下都有信息显示大 屏,所有比赛项目的发车时间清晰明了。

入住亚运村的运动员们也感受到了 村里的便利和周到。中国赛艇队运动 员、赛艇奥运冠军崔晓彤感慨道:"房间 的床垫软硬适中,餐厅菜式种类非常丰 富。各个地方的接驳很方便,出门就有

亚运村开村当天,"云上亚运村"也



9月21日,各国代表团陆续入住运动员村。欢迎中心外的亚运会吉祥物"三小只"成了各代表团进村前的"打卡"项目。图为泰国击剑队队员和亚运吉祥物合影。



杭州亚运村内,亚运吉祥物版的交通信号灯出现在路口。

正式上线。在这个智能系统中,村民只

需扫码,即可线上完成场地预约、菜单查

询、信息问答等功能。餐厅当天的菜品、

当下的人流量情况都有实时显示。媒体

村的"村民"可以预约新闻采访室,运动

员村的"村民"则可以根据自身需求预约

健身房、泳池等。"村民"在云端手指点

点,吃、住、行等生活需求都能得到及时

文化很丰盛

亚运会是体育竞技盛会,同时也是

本报记者 倪雁强 摄

一场文化盛宴。漫步在亚运村,随处可 以感受到各种文化细节。

村里的道路被命名为琮琮路、莲莲 路、宸宸路、拾玖路、百米巷、欢聚弄,连 红绿灯的图案都是亚运吉祥物,亚运氛 围拉满。如果喜欢拍照,亚运村里还有 不少"打卡点",运动员村入口处有一组 "欢迎运动员回家"景观区,媒体村内写 有多种语言的"你好"的天桥……

尤其值得一提的,是3个特别的"文 化屋",分别位于运动员村、技术官员村

运动员村文化屋位于村内的亚运



外友人参观体验。图为人们正在体验AI丝巾定制。 本报记者 魏志阳 张孙超 摄

河畔。临安昌化竹编、杭州风筝……在 这里,运动员们可以体验到二十余种浙 江省非遗文化。文化屋还为每个节气 精心选择了特别的非遗产品。"谷雨选 择了龙井茶,大暑用了西湖的荷叶,处 暑是西溪的柿子蒂,大雪则是九曲红 梅。"省级非遗传承人吴莹告诉我们,希 望通过这样的方式向世界传递杭州的 美好和幸福。

展厅中设置了不少互动项目。记者 体验了智能画像机器人——上传自己的 照片,机器人进行智能分析后会在一张 明信片上进行绘制,大概3分钟之后,就 能拿到自己的专属艺术肖像了。比赛期 间,这里每天将组织5场体验活动,主打 一个好玩有趣。

进入技术官员村文化屋,映入眼帘 的是一件近6米的"千里江山"铜雕作 品。这里汇集了来自国家级、省级非遗 传承人的各类工美作品,走的同样是"国 风"路线,典雅的瓷器、精美的扇子、精致 的丝绸画缋等,呈现出典雅与繁华。

"各种工艺品中,我印象最深的是一 把巨大的西湖绸伞,非常精美。"蔡勇告 诉记者,他还欣赏了浙派古琴,品了茶, 不仅放松了身心,更长了见识。

一股清香的中草药味弥漫在媒体村 的文化屋中。"大家在这里可以用扎染布 艺根据自己的需求制作中药香囊。"亚运 村运行管理中心综合门诊部工作人员董 虹告诉我们。互动区的体验项目颇费了 一番心思,比如,在这里可以跟着互动视 频来一段"八段锦",并让系统打打分。

#### 未来很真切

在亚运村内,记者发现了一些有趣

走进房间,衣橱里已经准备好了多 个衣架,仔细一看,它们并不是常见的塑 料,而是由麦秸秆材质制成的。亚运村 提前准备的洗漱包,用的也是防水环保 面料……一位工作人员告诉记者,亚运 村的不少办公用品也是租来的,闭村后 会还回去再利用。杭州亚组委提出打造 首届碳中和亚运会的目标。实现这个目 标并不容易,它就体现在这些细节里。

杭州亚运村,不仅仅为了亚运,更多 的是着眼于未来。

记者被一座外墙红白相间、搭配蓝 色装饰的惹眼建筑吸引。"这里是运动 员餐厅,但原本是小学。"工程建设主管 顾磊介绍,亚运村坚持"能改不建、能修 不换、能租不买、能借不租"的理念,通 过专业化管理,让软、硬件运行效率最

从小学变成餐厅,赛后再恢复成小 学,空间的转换对改造提出了高要求。 "设计之初,我们就仔细勘查现有建筑和 设施,在融合原有结构的基础上,制定了 '可逆施工'的改造方案。所有的改造施 工,都没有动到原有的结构。"顾磊说,亚 运会结束后,只要把添加的东西拆除,就 直接可以恢复成原有的校舍。

赛事与城事,密不可分,亚运村在 规划之初,就考虑到了其赛会之后的

亚运会后,整个亚运村将被打造成 一个大型未来社区,可提供近万套新房 供市民居住。现在的技术官员村区域, 将迎来杭州首个万象天地——亚奥万象 天地。媒体村则将转化为高端人才公寓 租赁住房,并配有邻里中心、幼儿园、小 学、公园等设施。国际区将转化为社区 文化中心、体育健身馆等。

除了物理区域的功能转变,赛时为 亚运村"村民"提供场地预约、菜单查询、 地图导览等功能的"云上亚运村"管理系 统,也将在赛后继续为生活在亚运村的 居民们提供触手可及的智慧服务。

亚运村不仅是一个村,更是一个温 暖的家。

### 淳安亚运分村

## 沉浸式体验江南韵味

本报讯 (记者 王柯宇 共享联盟・ 淳安 何善民) 淳安亚运分村位于淳安 界首体育中心场馆群内,和淳安赛区的 六个竞赛场馆处于同一区域。随着9 月16日淳安亚运分村正式开村,村内 运行已进入"赛时"模式,为运动员及随 队官员、技术官员和媒体记者等900余 人提供完善的住宿、餐饮、交通、文化商

适的"家"。

体育中心场馆群相关负责人介绍,运动 员餐厅准备了生日蛋糕和生日派对,为 运动员们庆生。

淳安亚运分村不仅是温馨之家,也 是展示当地特色文化的大舞台。为充 分展示淳安文化的精彩与精髓,淳安亚 运分村以创意体验、精品展示、参与共 享等方式,打造立体沉浸式文化体验,

"赛时,我们在运动员村出入口外 的草坪设有文艺演出区。"淳安亚运分 村相关负责人表示,围绕"综艺、国风、 国遗"三大主题,淳安亚运分村组织了 淳安竹马、睦剧、歌舞等系列文艺表演, 此外在非遗展示体验区设有传统文化 小屋和传统工艺体验工坊,让大家沉浸 桐庐亚运分村

### 民间艺术家进村秀才艺

本报讯(记者 沈琳 通讯员 吴宏伟) 杭州第19届亚运会期间,杭州桐庐将作 为马术比赛的举办地。作为赛事期间承 担运动员及随队官员、技术官员和媒体 食、住、行功能的重要空间,桐庐亚运分 村由运动员分村、技术官员指定接待饭

店、媒体指定接待饭店和马 僮村组成,其中,运动员分村 将接待来自18个国家和地 区的200余名运动员及随队

引了记者视线。据了解,该服务中心内 设礼宾、竞赛管理、外币兑换等8个业务 领域服务台,24小时不间断提供服务。

运动员们能吃到哪些美食?记者 了解到,桐庐亚运分村餐厅每日将提供

早、中、晚餐和夜宵,其中,不光有桐庐 神仙鸡、莪山炒粉 丝本地美食,还会 庐、亚运元素,将富春山水、桐庐绣花 鞋、畲族彩带纹理等与亚运分村景观融 合。"赛事期间,还将邀请剪纸、书法、绣 花鞋等民间艺术家在现场展示。让运 动员可以感受桐庐文化之美。"桐庐亚

运分村相关负责人介绍。

记者在桐庐亚运分村技术官员指 定接待饭店大堂中央看到一处亚运会

